

以钉钉子精神抓落实

陈霞

一分部署，九分落实。习近平总书记多次强调要大力发扬钉钉子精神，并把钉钉子精神作为一以贯之的工作作风和本领方法，就是激励党员干部以昂扬向上、奋发进取的精神状态，一张蓝图绘到底，咬定青山不放松，推动各项方针政策和工作部署落实落细，将蓝图一步步变成现实。

以钉钉子精神抓落实要找准目标位置，方向不能跑偏

钉钉子，找准方向是第一位的，在涉及道路、理论、制度等根本性问题上，在大是大非面前，必须立场坚定、旗帜鲜明。习近平总书记指出：“抓落实首先要抓到点上、以点带面。要盯住事关全局的重点工作，把力量凝聚到点上，着力解决涉及全局的突出问题，以点带面，推动全局，避免‘撒胡椒面’式地这里抓一下，那里敲一点，浅尝辄止、朝三暮四。”

要坚定政治方向。钉子不能钉歪了，落实不能抓偏了。抓落实，考验的是党性，强调的是政治自觉。要顺应大势抓，这个大势，就是党中央和习近平总书记战略决策部署，我们要在吃透上情中掌握落实的指引和遵循，在准确判断形势中把准时代发展脉搏。要围绕中心抓，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，进一步树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，践行“两个维护”，用抓落实的实效彰显对习近平总书记、对党中央的忠诚；要结合“不忘初心、牢记使命”主题教育抓，牢牢把握守初心、担使命，找差距、抓落实的总要求，把落脚点放在抓落实上，锤炼政治品格，勇于担当作为；要结合地区实际抓，对中央和省市部署的重大改革举措、重要工作任务，不论有多大困难，聚焦、聚神、聚力抓落实，始终把牢正确的政治方向。

要明确目标定位。如何把钉子钉实钉牢钉好，既是一项任务、一门学问，更是一种精神、一种责任和担当。钉钉子要看得真、瞄得准，抓落实要方向明、目标清，如果偏离航向，再好的目标也将化为“水中月镜中花”。不忘初心、方得始终。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，这是激励我们不断前进的根本动力，也是我们为之奋斗一生的目标。

要抓住重点方位。面对繁重的任务，不能面面俱到，眉毛胡子一把抓。抓落实必须突出重点，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，将精力向重点倾斜、工作力量向重点集中、资源要素向重点集聚，以重点工作带动全局工作高效推进。要紧密结合地区实际，深入落实中央“六个稳”工作要求，坚持发展第一要务，全力稳定经济运行；要坚决打好“三大攻坚战”，在防范化解重大风险上稳扎稳打，在精准脱贫上统筹谋划，解决好“两不愁三保障”突出问题，在污染防治上科学施策；要做好“海”“绿”文章，在开放沿海、接轨上海中集聚高端要素、参与高端竞争，在绿色转型、绿色跨越中转化生态优势、彰显产业特色；要提升自主创新能力，创塑核心竞争力，加快建设创新创业中心和智能制造、产城融合、生态文旅高地，努力交好高质量发展答卷。

以钉钉子精神抓落实要保持韧劲定力，斗志不能松懈

习近平总书记对钉钉子精神进行了详细阐述：“我们要有钉钉子的精神，钉钉子往往不是一锤子就能钉好的，而是要一锤一锤接着敲，直到把钉子钉实钉牢，钉牢一颗再钉下一颗，不断钉下去，必然大有成就。

效。”

无论做任何事，一步一个脚印走，一项接着一项干，认准目标、持之以恒，终能久久为功。

以钉钉子精神抓落实要有心无旁骛的定力。改革发展越是强势推进，越是要稳住心神、耐住性子，脚踏实地、求真务实，一锤接着一锤敲，否则就是空喊口号、空泛表态。有的人刚开始抓工作还有几分热度，但是往往钉子越往下钉，面对的阻力和困难就越大，总想着歇一歇、喘口气，劲头减了、热情退了，甚至出现犹豫徘徊的畏难情绪。心无旁骛抓落实，对一些条条框框、“难点”、“痛点”，要有“狭路相逢勇者胜”的魄力，越是难度大，越是要动真碰硬，以踏石留印、抓铁有痕的精神，真正把各项工作落到实处。

以钉钉子精神抓落实要有久久为功的韧劲。罗马不是一天建成的，伟大的事业不可能一蹴而就，需要进行长期的奋斗！作为一名党员领导干部要始终牢记，即便事业的成功未必在我手中、在我任期，但仍需以“朝受命、夕饮冰”的事业心，以“昼无为、夜难寐”的责任感，为党和国家的事业付出全部身心。像接力赛一样，一棒一棒接着干下去，一环紧着一环扣、一锤接着一锤敲、一步接着一步走，干好自己这一任，跑好自己这一棒，多做打基础、利长远的工作，猫下腰、稳住架，一张蓝图绘到底，在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上体现历史担当。

以钉钉子精神抓落实要有锲而不舍的恒心。“钉钉子精神”彰显的是一种毅力，如果急功近利，违背规律，要么木板炸裂，要么钉子弯曲。“行百里者半九十”，抓落实没有捷径可走，必须具有坚强的毅力和耐性，唯有持之以恒、锲而不舍，才能成就事业。改革已经进入深水区、攻坚期。因此，必须驰而不息、蹄疾步稳，咬定青山不放松，扑下身子、一抓到底，不解决问题不收兵，不抓出成效不罢休。

以钉钉子精神抓落实要强化系统思维，精力不能分散

船到中流浪更急、人到半山路更陡。以钉钉子精神抓落实不能依葫芦画瓢、搞照搬照套，既要因地制宜、开拓创新，也要统筹谋划、集中精力。

以钉钉子精神抓落实要坚持实事求是。钉钉子首先要实，这里的“实”一方面是要深入实际、深入基层、深入群众，以“钉钉子精神”耐心细致、刨根问底，把具体问题搞清、搞透、搞实，发挥人民首创精神，问需于民、问计于民，在各项工作中狠抓落实，真切回应群众期待。另一方面，就是要实实在在，该在哪钉钉子就在哪钉钉子。干事创业也是一样，面对高质量发展的新要求、群众对美好生活的新期盼，党员干部要详细研究、逐一解决，抓好义务教育、基本医疗和农民住房条件改善等重点任务落实，把群众期盼的事变成政府要干的事，把政府在干的事变成群众理解和支持的事，把政府干成的事变成惠及广大人民群众的事，让全体人民共享高质量发展成果。

以钉钉子精神抓落实要遵循发展规律。钉子有长短粗细，锤子有大小轻重；钉子有钢钉铁钉竹钉，锤子也有铜锤铁锤橡皮锤等等。“离开具体的分析，就不能认识任何矛盾的特性”，对此，习近平总书记指出，“敲钉子不能光凭着一股蛮劲，逢墙乱钉，碰到容易脱落或者开裂的墙面时，还要想办法修补墙面，打好敲钉子的基础。”抓落实也像钉钉子一样不能千篇一律，要解放思想来抓，一方面要吃透“上情”，充分领会上级政策的精神实质；另一方面，要摸清“下情”，全面分析本地区、本部门的优势和不足，因时制宜、因地制宜、协调推进，多想管用的新招，多出接地气的实招，以“人一之我十之，人十之我百之”的拼劲，确保干在实处、走在前列、勇立潮头。

以钉钉子精神抓落实要严格督查考核。全面建成小康社会、“三大攻坚战”都是只能赢、不能输的硬

仗，督查考核是解决抓落实“最后一公里”问题的重要手段。因此，要创新督查方式、提高督查实效，在明责任、限时间、卡节点上科学化、具体化、可视化，确保钉子钉到哪里，检查督促就跟进到哪里，在督促检查和实绩考核上动真碰硬，确保责任落实到人、压力传导到位。要完善督促机制，发挥媒体和群众的监督作用，让“不负责就问责、不担当就挪位、不作为就让位”成为常态。要严格考核奖惩，健全考核考评体系，切实解决干与不干、干多干少、干好干坏一个样的问题，旗帜鲜明为担当者鼓劲，形成推动工作落实的强大合力。